

**Отзыв научного руководителя,**  
доктора исторических наук, профессора Борщик Натальи Дмитриевны  
по диссертации Сироткиной Анны Анатольевны на тему:  
Эволюция природоохранного дела в России (вторая половина XIX – начало  
XXI века): по материалам национального парка «Крымский»  
на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности  
**5.6.1. Отечественная история**

Актуальность диссертационного исследования А.А. Сироткиной представляется вполне очевидной: в современном мире проблемы охраны окружающей среды в самом общем виде являются одним из самых обсуждаемых направлений. На наш взгляд, изучение и использование отечественного исторического опыта природоохранной деятельности своевременно и востребовано, к нему обращаются и государственные учреждения, и общественные организации.

Естественно, что формирование современной концепции защиты особо охраняемых природных территорий (далее ООПТ) невозможно без органического включения в нее истории развития заповедных мест России. Более того, в истории российских регионов, в том числе и Крыма, по сей день остаются актуальными проблемы, связанные с такими явлениями и процессами, которые в равной степени отражают изменения в социально-экономической жизни не только отдельных народов и территорий, но и страны в целом.

К такой проблеме с полным основанием может быть отнесено изучение становления и развития природоохранной деятельности в XIX – начале XXI века с показом специфики этого процесса применительно к Крымскому полуострову, что актуально для современного Крыма в условиях его интеграции в российскую действительность.

Данная тема в исторической науке практически не исследовалась, и настоящая диссертация представляет одну из попыток анализа и обобщения

комплекса мероприятий правительства, органов местного самоуправления, общественных организаций и частных лиц в вопросах создания нормативно-правовой базы, подбора персонала, финансирования первых заповедников, к которым можно отнести Царскую Охоту на южном берегу Крыма. На основе тщательного анализа широкого круга источников, впервые вводимых в научный оборот архивных материалов Российского государственного исторического архива (РГИА), Российского государственного архива Российской Федерации (ГАРФ), Государственного архива Республики Крым (ГАРК) и др., автору удалось завершить свое исследование.

Отмечая актуальность диссертационного исследования А.А. Сироткиной, хотелось бы остановиться на характеристике личных качеств соискателя, ее роли в выполнении поставленных задач и вкладе в достижение научных результатов. Анна Анатольевна Сироткина в 2003 году окончила Крымский государственный аграрный университет (заочная форма обучения). по специальности «инженер-механик». С 2000 по 2007 г. работала в Крымском государственном заповеднике в отделе экологического просвещения, разрабатывала методику и проведение экскурсий по историко-экологическому маршруту «Крым заповедный». С 2003 года занялась изучением истории Крымского природного заповедника. В 2019–2023 г. была соискателем кафедры документоведения и архивоведения исторического факультета ФГБАУ ВО «Крымский федеральный университет им. В.И. Вернадского», является активным членом Крымского отделения Российского общества историков-архивистов (РОИА).

Лично проведенное А.А. Сироткиной изучение значительного массива документальных материалов в архивохранилищах страны дало возможность сделать ряд выводов и рекомендаций, важных как для теоретических исследований, так и для практической деятельности современных общественных институтов и органов власти по природоохранной деятельности.

Исследовательская работа А.А. Сироткиной в архивных учреждениях по изучению фондов досоветских властных структур: отдела земельных улучшений министерства земледелия, министерства государственных имуществ и пр., региональных органов управления и самоуправления позволила соискателю четко обозначить и последовательно решить поставленные перед исследованием задачи. К важным профессиональным качествам А.А. Сироткиной следует отнести высокую степень целеустремленности и результативности в решении стоящих в исследовании задач.

Выводы, заключения и рекомендации, содержащиеся в диссертации А.А. Сироткиной, отличаются убедительностью и достоверностью. Необходимо отметить, что соискателя отличает способность к объективному анализу и оригинальной трактовке конкретных исторических фактов, а также умение аргументированно формулировать обобщения и выводы.

Диссертация А.А. Сироткиной содержит совокупность научных результатов и положений, обоснованно выдвигаемых для публичной защиты, имеет внутреннее единство и логику исследования. Можно указать и разностороннюю публикаторскую активность соискателя. Она автор четырнадцати научных публикаций, из которых три монографии и четыре статьи в изданиях, рекомендованных ВАК Министерства высшего образования и науки РФ. Диссертационные материалы А.А. Сироткиной опубликованы в сборниках материалов научно-практических конференций различного уровня в Москве, Оренбурге, Тамбове, Симферополе, Курске.

Результаты диссертационного исследования А.А. Сироткиной были рассмотрены на заседании кафедры управления документами, архивами и организации работы с молодежью исторического факультета, Институт «Таврическая академия» ФГАОУ ВО «Крымский федеральный университет им. В.И. Вернадского» (протокол заседания кафедры № 5 от 26 ноября 2024 г.). Диссертация отвечает современным требованиям, предъявляемым к историческим квалификационным научным работам. Автореферат

диссертации соответствует структуре исследования и отражает основные положения диссертационной работы.

Обоснованность и высокая научная ценность результатов, представленных А.А. Сироткиной в диссертации на тему: Эволюция природоохранного дела в России (вторая половина XIX – начало XXI века): по материалам национального парка «Крымский», позволяет утверждать, что исследование является научно-квалификационной работой, которая соответствует критериям пп. 9–14 «Положения о присуждении ученых степеней» (утверждено постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842). Как научный руководитель считаю, что соискатель Сироткина Анна Анатольевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история.

Доктор исторических наук, профессор,  
профессор кафедры управления документами,  
архивами и организации работы с молодежью  
исторического факультета, Институт «Таврическая академия»,  
ФГАОУ ВО «Крымский федеральный университет им. В.И. Вернадского»

Н.Д. Борщик

25.11.2024 г.

